《不等关系与不等式》学习指南
 目标与建议
同学们通过认真自主阅读课本教材必修五《3.1不等关系与不等式》P72-P75,构建本节课的知识网络，在理解的基础上记忆不等式的性质，然后独立完成自我诊断，观看教学视频后独立完成学情反馈，对答案并及时纠错；学有余力的同学继续完成学程拓展部分。
学习目标
通过具体情境，感受在现实世界和日常生活中存在着大量的不等关系，了解不等式（组）的实际背景；掌握比较大小的常用方法；理解不等式的基本性质及应用。
知识梳理
1.两个实数比较大小的方法

(1)作差法:
(2)作商法:  	


2.不等式的性质
(1)对称性:a＞b⇔b＜a;
(2)传递性:a＞b,b＞c⇒a＞c;
(3)可加性:a＞b⇔a＋c>b＋c;a＞b,c＞d⇒a＋c>b＋d;
(4)可乘性:a＞b,c＞0⇒ac>bc;a＞b,c＜0⇒ac＜bc;a＞b＞0,c＞d＞0⇒ac>bd;
(5)可乘方:a＞b＞0⇒an＞bn(n∈N,n≥1);
(6)可开方:a＞b＞0⇒＞(n∈N,n≥2).
3.不等式的一些常用性质（知识拓展）
(1)倒数的性质
(i)若ab>0,且a>b⇔<. 
(ii) a<0<b⇒<. 
(2)有关分式的性质
(i) 若a>b>0,m>0,则<;  >(b－m>0).
(简记为：真分数越加越大，越减越小)

（ii）若a>b>0,m>0,则
(简记为：假分数越加越小，越减越大)。
4.进行不等关系判断时常用到的实数的性质：



学习指导
考点一　比较两个数(式)的大小
【例1】 (1)已知a1,a2∈(0,1),记M＝a1a2,N＝a1＋a2－1,则M与N的大小关系是(　　)
A.M<N  	B.M>N    C.M＝N    D.不确定
(2) 若a＝,b＝,c＝,则(　)
A.a<b<c    B.c<b<a    C.c<a<b  	D.b<a<c
解析　(1)M－N＝a1a2－(a1＋a2－1)＝a1a2－a1－a2＋1
＝a1(a2－1)－(a2－1)＝(a1－1)(a2－1)，
又因为a1∈(0，1)，a2∈(0，1)，所以a1－1<0，a2－1<0.所以(a1－1)(a2－1)>0，即M－N>0，所以M>N.

(2) 法一　易知a,b,c都是正数,＝＝=log8164<1,所以a>b;


＝＝= log6251 024>1,所以b>c. 




法三　构造函数f(x)＝，则f′(x)＝，
由f′(x)>0，得0<x<e；由f′(x)<0，得x>e.
∴f(x)在(0，e)为增函数，在(e，＋∞)为减函数.
∴f(3)>f(4)>f(5)，即a>b>c.
答案　(1) B　(2)B　
【感悟提升】比较大小的常用方法
(1)作差法：
一般步骤：①作差；②变形；③定号；④结论．其中关键是变形，常采用通分、配方、因式分解、提出公因式、有理化等方法把差式变成积式或者完全平方式．当两个式子都为正数时，有时也可以先平方再作差．（象自我诊断的第9题）
(2)作商法：
一般步骤：①作商；②变形；③判断商与1的大小；④结论．
(3)函数的单调性法：将要比较的两个数作为一个函数的两个函数值，根据函数的单调性得出大小关系．
考点二　不等式的性质
【例2】  (1)设a,b均为实数,则“a>|b|”是“a3>b3”的(　　)
A.充分不必要条件 	B.必要不充分条件C.充要条件  D.既不充分也不必要条件
(2)若＜＜0,给出下列不等式:①＜;②|a|＋b＞0;③a－＞b－;④ln a2＞ln b2.其中正确的不等式是( )
A.①④  	B.②③  	C.①③  	D.②④
解析　(1) a>|b|能推出a>b，进而得a3>b3；当a3>b3时，有a>b，但若b<a<0，则a>|b|不成立，所以“a>|b|”是“a3>b3”的充分不必要条件.
(2)法一　因为＜＜0，故可取a＝－1，b＝－2.
显然|a|＋b＝1－2＝－1＜0，所以②错误；因为ln a2＝ln(－1)2＝0，ln b2＝ln(－2)2＝ln 4＞0，所以④错误.综上所述，可排除A，B，D.
法二　由＜＜0，可知b＜a＜0.
①中，因为a＋b＜0，ab＞0，所以＜0，＞0.故有＜，即①正确；
②中，因为b＜a＜0，所以－b＞－a＞0.故－b＞|a|，即|a|＋b＜0，故②错误；
③中，因为b＜a＜0，又＜＜0，则－＞－＞0，
所以a－＞b－，故③正确；
④中，因为b＜a＜0，根据y＝x2在(－∞，0)上为减函数，可得b2＞a2＞0，而y＝ln x在定义域(0，＋∞)上为增函数，所以ln b2＞ln a2，故④错误.由以上分析，知①③正确.
答案　(1)A　(2)C
【感悟提升】解决此类题目常用的三种方法：
(1)直接利用不等式的性质逐个验证；
(2)利用特殊值法排除错误答案，利用不等式的性质判断不等式是否成立时要特别注意前提条件；
(3)利用函数的单调性，当直接利用不等式的性质不能比较大小时，可以利用指数函数、对数函数、幂函数等函数的单调性进行判断.
考点三　不等式及其性质的应用　
【例3】（2016年文）某学习小组由学生和教师组成,人员构成同时满足以下三个条件:
(1)男学生人数多于女学生人数;
(2)女学生人数多于教师人数;
(3)教师人数的两倍多于男学生人数.
①若教师人数为4,则女学生人数的最大值为________.
②该小组人数的最小值为________.
解析　令男学生、女学生、教师人数分别为x，y，z，且2z>x>y>z，①若教师人数z=4时，8>x>y>4,所以x的最大值为7，y的最大值为6，故女学生人数的最大值为6. ②若教师人数z为：当z=1时，2>x>y>1,因为x,y,x为整数，所以不合题意；当z＝2时，2＝z<y<x<4，不满足条件；当z＝3时，3＝z<y<x<6，y＝4，x＝5，满足条件.所以该小组人数的最小值为3＋4＋5＝12.
答案　①6　②12
【感悟提升】
1.解决有关不等关系的实际问题，应抓住关键字词，例如“要”“必须”“不少于”“大于”等，从而建立相应的方程或不等式模型.


自学检测
1.判断下列结论正误(在括号内打“√”或“×”)
(1)a＞b⇔ac2＞bc2.(　)
 (2)a＝b⇔ac＝bc.(　)
 (3)若>1,则a>b.(　)
 (4)0<a<x<b或a<x<b<0⇒<<.(　)


2.（2013文）设，且，则




（A）	（B）   （C）   （D） 


3.（2016理）已知，且，则




[bookmark: MTBlankEqn]（A）	（B）（C）	（D）



4.（2018文）能说明“若，则”为假命题的一组的值依次为        ．
5.若a＞b＞0,c＜d＜0,则一定有(　　)
A.＞     B.＜       C.＞     D.＜
6.若a,b,c为实数,且a<b<0,则下列命题正确的是(　　)
A.ac2<bc2  	B.<         C.>       D.a2>ab>b2
7.（ 2017文理）能够说明“设a,b,c是任意实数,若a>b>c,则a＋b>c”说法不正确的一组整数a,b,c的值依次为________.
8.若－<α<β<,则α－β的取值范围是________.
9.比较两数的大小:＋______＋.

[bookmark: _GoBack]
参考答案
1.解析(1)由不等式的性质，ac2＞bc2⇒a＞b；反之，c＝0时，a＞b⇒ac2＞bc2.
(2)由等式的性质，a＝b⇒ac＝bc；反之，c＝0时，ac＝bc⇒ a＝b.
(3)a＝－3，b＝－1，则>1，但a<b，故(3)错.
答案　(1)×　(2)×　(3)×　(4)√
2D
3.C
4. a=1,b=-1(答案不唯一)
5解析因为c＜d＜0，所以0＞＞，两边同乘－1，得－＞－＞0，又a＞b＞0，故由不等式的性质可知－＞－＞0.两边同乘－1，得＜.
答案　B
6.解析　c＝0时，A项不成立；
－＝>0，选项B错；
－＝＝<0，选项C错.
由a<b<0，∴a2>ab>b2.D正确.
答案　D
7. 答案　－1，－2，－3(答案不唯一)
8. 解析　由－<α<，－<－β<，α<β，得－π<α－β<0.
答案　(－π，0)	
9解析　(＋)2＝17＋2,(＋)2＝17＋2,
∴(＋)2>(＋)2,∴＋>＋.
答案　>
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